CHUONG IV- HAM SO y = ax®
PHUONG TRINH BAC HAI MQT AN

§1. HAM SOy = ax?(a = 0)

1.Vi du mg dau: (sgk/28)

- Quéng duong chuyén dong roi tu do duoc biéu dién boi cong thac : s = 5t
t 14 thoi gian tinh bang gidy (s), S tinh bang mét ( m)

MJi gié tri caa t xac dinh gia tri twong tng duy nhat cua s .

t 1 2 3 4

S 5 20 45 80

Si= 5.12 =5 X Sa= 5.42 =80
- Cong thizc S = 5t2 biéu thi mot ham s dang
y=ax? véiaz 0

2. Tinh chat ciia ham sé v = ax? (a = 0)

?1. SGK/29

Dién vao nhirng 6 tréng céc gié tri twong ¢ng cua y trong hai bang sau:

X -3 -2 -1 0 1 2 3
y = 2x2 18 8 2 0 2 8 18
X -3 -2 -1 0 1 2 3
y=-2x> |-18 -8 -2 0 -2 -8 -18
?2. SGK

* P6i voi ham sb y = 2x2

—Khi x tang nhung luén luén dm thi gia tri twong ung cua 'y giam
-Khi x tang nhung luon luon dwong thi gia tri twong ung Cua y tang
* Poi véi ham sd y = - 2x?

—Khi x tang nhung luén luén am thi gid tri twong ung Cua y tang

-Khi x tang nhung luén luén duwong thi gid tri twong ung cua 'y giam




TINH CHAT: Néu a > 0 thi ham sé nghich bién khi x < 0 va va dong bién khi x > 0.
Néu a < 0 thi ham s¢ dong bién khi x < 0 va nghjch bién khi x > 0.
73
* Xétham sb :y = 2x2
Vi 2x2 ludn ludn duong véi moi X = 0 nén khix = 0thi y>0. Khix=0thiy=0
* Xétham sb 1 y = - 2x2
Vi -2x? luén luén am véi moi X = 0 nén khix = 0thi y<0.Khix=0thiy=0
NHAN XET: Néu a > 0 thiy > 0 véi moi x = 0; y = 0 khi x = 0. Gi& tri nhé nhdt ciia ham sé lay = 0.
Néu a < 0 thiy < 0 véi moi x = 0; y =0 khi x = 0. Gia tri Ién nhdt ciia ham sé lay = 0.
Hoc sinh tu 1am 24 SGK/30
3. Cau héi va bai tap ciing cé
Bai tap 1 trang 30 SGK

Dap dn a)
R(cm) 0,57 1,37 2,15 4,09
S = nR?(cm?) 1,02 5,89 1451 |52,53

b) Gia st R’>=3R théthi S’= nR’2 = n(3R) = n.9R? = 9xR? = 9S. Vay : Dién tich ting 9 lan

¢) tR?=79,5. SuyraR? = 5 podé: R = /E ~5,03(cm)
T
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Huoéng dan tu hoc
- Hoc bai theo v¢ ghi va SGK

- HS lam bai tap 2, 3/ 31 SGK



